

北京大学图书馆

通 讯

总第 1 期

1994 年 10 月 28 日

目 录

编者的话	(1)
北大不能没有外文期刊	(2)
为提高馆员业务素质,我馆连续举办培训班	(3)
新部新面貌	(4)
'94 五四科学讨论会论文集出版	(5)
百年学府新书城	(6)
中国机读格式—CNMARC 培训班在我馆举办	(7)
北京大学图书馆中外妇女文献信息研究交流中心正式成立	(8)
开架借书处全部实现自动化管理	(9)
我馆举办北京大学部分学术优秀成果展	(9)
强化安全工作,我馆成立保安部	(10)
“著名社会科学家陈翰笙先生从事教育与 学术活动 70 周年庆祝会”在我馆召开	(10)
外事简讯	(11)
光盘检索:从我馆获得信息的又一途径	(13)
苦读书齐奔图书馆 为抢先挤碎玻璃门	(17)

编者的话

李赋宁教授说：“图书馆是学府的脊梁。”江泽涵先生生前曾说：“图书馆绝对是我们的挚友，不可须臾离的了。”人们常说大学生活就是三点联线（教室、图书馆、宿舍），也有人说四点联线（教室、图书馆、宿舍、餐厅）。不管是三点联线，还是四点联线，总有一点连在图书馆。到图书馆参观访问的中外友好人士，无不交口称赞挤满阅览室埋头读书的北大学子。

有一次笔者值晚班时曾问一位同学：“图书馆里读者这么多，坐得这么挤，你们为什么还这么喜欢来图书馆，而不去教室或者在宿舍学习呢？”得到的答复是“图书馆是读书的地方，有学习的气氛，只有在这里才有学习的兴趣，才能集中精力……所以，我宁愿挤图书馆。”我明白了，同时也深深感到作为图书馆人的责任，只有把工作做好才不辜负读者对图书馆的期望。

诚然，图书馆工作有苦有乐，乐中有苦，苦中有乐。读者能在图书馆借到自己所需要的图书，是对馆员工作的肯定，馆员和读者都高兴；借不到书的读者则高兴而来，败兴而去，甚或牢骚满腹。虽然，图书馆把读者与图书联在了一起，图书又把馆员与读者联在一起，但是这只是形式上的联系，缺乏实质上的沟通和理解。

当前全国图书馆界都面临诸多困难，其中最主要的是书价上涨，外汇并轨带来的经费上的困难。据统计，全国 2565 家公共图书馆中，全年购书不到 8 册的达 500 余家。其困难程度不言而喻。高校图书馆虽然受到校方的支持，情况比公共图书馆要好些，但也是困难重重。在这种情况下，更需要读者和学校各方面的理解和支持。该通讯的宗旨就是加强沟通、相互支持、增进理解、促进工作。欢迎读者和馆员及各级领导不吝赐稿，使这块小小园地硕果累累。

北大不能没有外文期刊

期刊做为传播信息的主要媒体越来越发挥着巨大作用。它在我校文、理科教学、科研各个领域已成为信息资源的主体。目前我馆订购期刊共 6365 种,其中外文刊为 3235 种。品种的学科分布几乎完全覆盖了《中图法》的 22 大类。语种共计 18 种。这些数字,在全国高校中首屈一指。91 年,图书馆对馆藏文献进行了全面的质量评估。评估的结果证明我馆馆藏期刊的质量是较高的。特别是理科期刊,从引文分析结果看,引文量为 19464 篇,馆藏数量为 15600 篇,平均获取率为 80.5%。从核心书目对照的结果看,其中核心期刊馆藏率平均为 70.9%。这表明,我馆期刊的雄厚实力,是具有较高的信息支持率的。可以说,我校高质量的教学和科研的累累硕果与图书馆馆藏文献,尤其与丰富的馆藏期刊是分不开的。从经费上看,订购期刊的费用占图书馆全部经费的比例逐年上升,94 年已达 66%。

本世纪末我校要建成一流大学,目前期刊的品种是远远不够的。世界上发达国家具有一定规模的大学订购期刊一般在一万种以上,有的还超过 2 万种。发展中国家如科威特大学的订刊数为 15357 种,韩国延世大学为 8236 种,马来西亚大学为 4279 种。经费不足,期刊价格大幅度连续猛涨是限制我馆订购期刊品种的主要原因。

1981 年图书馆订购外文期刊 3081 种,经费为 177778.10 元。十年后,1991 年 3584 种,经费为 1547177.50 元,平均刊价上涨 578.10%。近年来受外汇并轨、新税制颁布和加入世界版权公约组织等因素的影响,94 年我馆订购 3235 种外文期刊的订购费高达 2867131.50 元,刊价上涨幅度为 1525.93%。为了保证全校的教学、科研,图书馆多年来做了种种努力,广开财路,筹集资金,千方百计维持期刊品种,尽管如此,仍难以承受刊价的迅猛增长。91 年开始欠债 35 万,92 年欠 80 万,93 年欠 130 万,94 年已高达 260 万!如此,已形成恶性循环。中图公司已多次向图书馆发出警告,现已告之自 95 年 1 月 1 日起,要交纳欠债的全部利息。

由于加入世界版权组织,自 96 年起内部交流版外文期刊将全部停印,这意味着图书馆将近一半左右外文期刊须以较目前高出几倍的价格订购。北大图书馆期刊订购将遇到空前的危机。试想停掉多年来,甚至自创刊年便订起的宝贵刊物,北大的教学、科研将如何开展,成为一流大学的口号便成为泡影。所以,我们说:“北大不能没有外文期刊。”这一严重问题必须引

起学校自上而下极大关注,时不我待,让我们只争朝夕——想办法。

(李燕如)

为提高馆员业务素质,我馆连续举办培训班

我馆初、中级人员业务培训班,自今年二月开始举办的第一期计算机基础知识和应用培训班已于暑期结束课程,九月底进行了结业考试。经考试,12位同志获得A,10位同志获得B,8位同志是C。绝大部分同志都通过了基础知识考试。这是在老师和学员共同努力下所取得的成绩。

又讯:我馆第二期业务培训班也已于十月初正式开班。这次培训班主要有四个班,分别是:专业英语阅读提高班二个(包括图书情报专业和经济专业);初级英语,和计算机应用。共计有近百人分别参加了上述各班的学员。考虑到培训效果,对参加人数作了限制。故有些同志虽报了名,但未能遂愿,只能参加下次培训。这种报名踊跃的情况表现出我馆广大初中级人员勤奋好学和积极进取的精神。

(丁有骏)

新部新面貌——信息咨询部新学期工作有新举措

作为一个新成立的部门，信息咨询部最近开展了一系列工作，力争以一个全新的面貌出现在新学期伊始。

一、布局调整

1、将 210 室套间中的日文、俄文读者目录移至目录厅外，开辟了另一个检索空间，不仅大大方便了读者检索，而且改善了内部工作环境。

2、对 210 室的理科中西文目录进行了布局调整，并增设了阅览桌、为读者创造了更宽敞的查目环境。

3、309 室调整了书架，使原来一大批长期在架位上躺着的期刊站了起来，大大方便了读者取用。

二、迎新工作

开学以来共举办各种形式的迎新活动六次，收到了良好的效果。大家对今年新工作的普遍反映是讲解认真，重点突出，参观安排有条不紊，自始至终没有队伍散乱现象。具体统计数字如下：

新生来源	人数	接受新生教育内容
本科生	1300	看录相，听讲解，参观
大专生	600	参观
研究生	700	发放宣材料
进修生	250	迎新会介绍

三、读者宣传

1、出各类宣传栏共 4 个橱窗，内容包括各组服务内容介绍，光盘数据库目录及部分数据库介绍及新生入馆教育专栏。

2. 举办“图书馆服务体系讲座”一次，取得良好效果，听众十分踊跃，馆内大厅坐无虚席，还有不少没有座位的热心听众也自始至终积极参加。

四、内部工作

为了更好地解答读者的咨询问题，我们作了一些基础调研工作，有些还未最后完成，但已显示出这项工作的重要性。

1、资料室情况调查

因学校这些年新落成一些教学科研楼群，加之校内一系列机构调整，许多系、所、研究院的地址已发生变更，藏书也有较大变化，为此，咨询室几位同志分头走访有关单位，收集了一系列信息数据，最终将形成一份完整

的全校图书资料室资源分布服务体系图。

2. 期刊资源调查

针对本馆已订购的光盘数据库,光盘组逐一与我馆现刊目录核对,现已完成了6个库,并计算出了馆藏期刊的覆盖百分比。这项工作对指引读者查找原文及确定核心期刊均有帮助。

除以上工作外,下一步咨询部还准备开办一系列讲座,旨在辅导读者更好地利用馆藏文献,初步拟定的题目有:

图书馆目录体系及检索方法

光盘检索

馆藏科技文献资源的利用

馆藏经济学资源的利用

如何查找专利

(沈正华)

'94五四科学讨论会论文集出版

北京大学图书馆“面向二十一世纪”《'94五四科学讨论会论文集》经过全馆同志共同努力,终于与大家见面了。本论文集共收录全文68篇,文摘33篇。其内容大致分为九个方面(1)新馆建设(2)信息社会与图书馆(3)图书馆的信息功能(4)读者工作研究(5)藏书建设研究(6)古籍研究(7)自动化研究(8)队伍建设研究(9)其它专题研究

这本论文集主要反映了近年来全馆同志结合业务工作实践撰写的研究成果和工作经验,具有理论性、科学性、实践性和开创性的鲜明特点,是我馆业务、研究工作的又一次集中汇萃。它又一次证明了我们广大图书馆员不仅是为教学、科研甘为人梯奉献精神的实际工作者,也是科学发展和学术研究的主力和尖兵。

图书馆工作学术化、图书馆员专业化是图书馆现代化的重要标志,愿全馆同志在各自岗位上、在实现我馆现代化的进程中,总结出更多、更好、水平更高的业务工作和研究工作的成果。

(丁有骏)

百年学府新书城

——北京大学图书馆新馆草案出台

在 1998 年北京大学建校一百周年校庆到来之时,燕园中心将矗立起一座宏伟典雅的新图书馆馆舍。它将成为北大图书馆历史发展的里程碑和现代化进程的重要标识,也是北大图书馆走向廿一世纪一个新的起点和象征。

北大图书馆现馆舍落成于 1975 年,建筑面积 2.5 万平方米,是当时全国建筑规模最大的图书馆。但由于历史条件所限,原馆舍的设计思想陈旧,功能落后,设施简陋,目前在空间上已不敷使用,功能上已不适应要求,兴建一座新的图书馆馆舍已成为迫切需要。为筹建新馆,香港李嘉诚先生慷慨出资 1000 万美元,国家教委也计划投入相应的资金。全部工程计划于 1997 年底完成,1998 年 5 月百年校庆之际正式投入使用。

新馆将建成具有世界一流水平的现代化新型图书馆。新馆馆舍建于现馆舍东侧,建筑面积 2.5 万平方米,地下二层,地上五层,其造型设计体现民族风格、现代特点和北大气质的完美结合,充分体现知识圣殿的魅力,将成为北京大学作为世界一流大学的一个标志性建筑。建筑结构上采用世界上先进的“模数式”柱网,大空间,轻隔断,统一荷载,藏、借、阅一体化管理,实行全开架服务。新馆将实行全面计算机管理、电子化信息服务和多样化信息媒体提供,应用各种现代化设施。新馆落成后,新老馆的总建筑面积将达到 5 万平米,可容纳藏书 700 万册,提供阅览座位 5000 个,这样的规模将使北大图书馆跃升为亚洲高等学府的第一大馆,在世界大学图书馆中也名列前茅。

开学伊始,由清华大学、天津大学、东南大学和建设部设计院四家单位设计的北大图书馆新馆设计方案已全部草就,并送交我校。

9 月 16 日、17 日,在图书馆召开了新馆设计方案讨论会。国家教委、北京市规划部门的有关领导,建筑界、图书馆界的专家,李嘉诚先生的代表,以及我校有关负责人等参加了会议。会议由李安模副校长主持,四家设计单位的建筑师及基建处处长唐幸生、图书馆馆长林被甸介绍了新馆的情况,而后与会人员对各家方案进行了认真的评议。会议认为,四个方案各有所长,也都存在不足,应在进一步论证、修改之后,再做决策。

近日来,许多馆内职工和校内师生参观了设计方案,提出了宝贵的意见。

见。我馆还多次召开研讨会,对新馆建设中的一些疑难问题进行论证。目前各种形式的研讨、评议正在进一步深入开展。

(吴唏)

中国机读格式—CNMARC 培训班 在我馆举办

为适应图书馆连续出版物编目工作自动化的需要,促进各馆书目数据库的早日建成,向网络化过渡和实现资源共享,北京高校图书馆期刊工作研究会委托北京大学图书馆期刊部举办培训班,讲授连续出版物编目工作标准化与自动化的有关知识,以加强对编目人员的培训,提高编目人员的水平。第一期“中国机读格式—CNMARC(UNIMARC)培训班”已于9月19日至29日在北大图书馆举办。来自清华大学、北京师范大学、北京航空航天大学、北京财贸学院等25所兄弟院校图书馆及本校部分系资料室的人员近50人参加了培训,研究会常务理事、期刊部主任张其苏研究馆员担任主讲。

这次培训班,在学员掌握期刊标准著录规则的基础上,主要讲解CN-MARC机读格式,以北京图书馆自动化发展部编写的《中国机读目录通讯格式》(China MARC Format)为教材,结合期刊编目的实际,采取边讲解边实践的学习方法(上午讲课,下午回单位实践),并配合教学,组织学员参观了图书馆的计算机房及期刊采购、编目程序的操作演示,收到满意的效果。张其苏老师的讲课受到学员的一致好评,学员们纷纷打听下一期培训班何时举办,许多学员对我馆自动化部制做的期刊采编软件系统表现出极大的兴趣。

通过近两周的学习,学员基本学会了使用CNMARC填写工作单,并通过教学活动建立起馆际互教互帮关系。学员在今后的工作中遇到业务上的难题,可随时到我馆免费咨询。

连续出版物编目工作自动化培训班共拟举办七期,今后计划陆续进行培训的内容为:USMARC;分类探讨;汉语主题词表;西文主题标引;编目规范;数据质量控制。

(史复洋)

北京大学图书馆中外妇女文献信息 研究交流中心正式成立

为迎接1995年第四次世界妇女大会及1996年国际图联大会在我国首都北京的召开，并进一步推动我校及国内妇女图书信息事业的发展，在图书馆领导支持下，北京大学图书馆中外妇女文献信息研究交流中心（以下简称“中心”）于近日正式成立，并召开了第一次理事会，确定任务与分工，选出正副主任。

北大图书馆不仅以它丰富的藏书、悠久的历史著称于世，同时，它在中外妇女图书资料的收藏、信息的提供、现代化的服务设备、服务人员素质等方面也独具特点。每年来我馆查阅妇女资料，开展专题研究的国内外学者数以百计，它已成为国内外人士研究妇女问题的重要信息、资料基地。“中心”就是在这个基础上建立起来的。

“中心”的主要宗旨是：为建设具有中国特色的妇女文献信息工作服务。当前主要任务是：研究，整理馆藏妇女图书文献资料，更好地为读者服务；密切关注国内外妇女研究、出版的新动态，为读者提供最新信息；加强与国内外同行的联系，开展业务交流、共同推动妇女图书馆事业的发展；进一步建设好妇女文献信息数据库、妇女影视展示厅；出版有关专著及不定期刊物《妇女文献信息》（暂定名）；争取国内外同行及热心人士的支持与资助等。

据了解，在图书馆学界开辟有关妇女文献信息的研究在我国尚属首创，希望能得到国内外同行的帮助与支持。

附：中心主要成员名单：

主任：齐文颖

副主任：隋凤花 史复洋

理事：齐文颖 隋凤花 史复洋 张玉范 肖珑 沈正华 徐爱娣
宋晓惠 季红 许吉梅

特邀理事：王培章 吴晞

（“中心”供稿）

开架借书处全部实现自动化管理

流通部 209 室文学开架借书处,经过暑假紧张的加班工作,已于 9 月 5 日正式实行计算机借还书。至此,流通部三个开架借书处已全部进入自动化管理阶段,可流通图书数据 25 万余册。除了办理借、还书外,还可办理续借、证挂失、书挂失、查询读者帐等,深受读者欢迎。另外通过对工作人员调整和工作整顿,服务质量有了明显改善。

为迎接新学期的工作,流通部从暑假就开始整顿架面,由原来多年形成的粗架号改为细架号。现在开架书库的 20 多万册图书已全部实行细号上架,尽管流通量很大,但架面一直保持整齐有序,大大方便了读者找书。

为做好服务工作各室都重新调整了室内布局;彻底进行了卫生扫除,面貌焕然一新,读者的借阅环境有了很大改观。同时严格考勤考纪制度,每个岗位都建立了工作日志,并由部门随时进行检查监督,促进了工作质量的提高。

(蔡联)

我馆举办北京大学部分学术优秀成果展览

为迎接国家教委组织的、由全国 10 所高校领导组成的“211 工程”专家预审组来北京大学检查工作,根据学校指示,我馆举办了北京大学部分学术优秀成果展览。

这个展览汇集了近年来我校部分荣获全国和北京市科研成果的著作或论文,从一个方面反映出北京大学的科研实力。为办好这个展览,馆内有关部门密切合作,在很短的时间里,清理了展览场地,集中了大量展品,并布置了展览。10 月 13 日下午,专家预审组来馆座谈,并参观了展览,北京大学获奖成果展给专家预审组留下了较深的印象,专家们对北京大学科研实力有了更深的了解。

(邹明)

强化安全工作,我馆成立保安部

我馆安全保卫工作任务十分繁重,除担负着图书馆大楼和旧图书馆二、三楼,外文楼顶,俄文楼顶入藏的400多万册图书和数十台计算机等仪器设备的安全保卫任务外。校内外各类人员都涉足图书馆,日平均人流量高达5000人次。而且入馆人员情况复杂,除本校师生员工和家属外,还有国际旅游者,外单位来馆查阅资料者,其他高校和社会大学学生、留学生,中、小学生,社会闲散人员及外地来京人员等。个别人偷书、书包失窃、学生斗殴及流氓骚扰事件屡有发生。仅去年就当场抓获偷书者10余人。1994年1月上旬,有个京桥大学学生明目张胆地到图书馆301室偷了5本书,被工作人员发现后,他撒腿就跑,后在几名学生协助下,在楼道将其抓获;1993年11月3日,湖北无业人员张某在楼道偷学生书包物品时被图书馆职工当场抓获,后经保卫部审查,是个惯犯;近期时有个别人在楼道、厕所和阅览室耍流氓,滋扰学生学习。尤其校内外人员在馆内抽烟现象屡禁不止,虽有值班巡逻人员(退休返聘的工人师傅),但由于建筑面积大、死角多,防不胜防,每天都能在楼道捡到烟头,防火形势严峻。为此,经馆务会讨论决定成立图书馆保安部,配备1名专职干部,其任务是负责门口和楼内的安全保卫工作,防火防盗;处理楼内发生各种违法违纪和不道德行为,维护正常的阅览秩序,并兼管交通安全和收发工作。

(武振江)

“著名社会科学家陈翰笙先生从事教育与学术活动70周年庆祝会”在我馆召开

10月11日,著名社会科学家陈翰笙先生从事教育与学术活动70周年庆祝会在图书馆召开。庆祝会由北京大学图书馆、国际政治系、历史系和亚非所联合举办,陈翰笙本人、梁柱副校长、中央党校副校长龚育之、著名经济学家薛暮桥、薛葆鼎及北大教授陈岱孙等知名人士和北大师生共80余人出席了会议。

陈翰笙先生是德高望重的革命前辈和成果卓著的学者,今年已97高

龄,早年曾赴美国、德国留学,1924年被蔡元培校长聘为北京大学教授。在李大钊的影响下,积极从事革命活动和学术研究工作。解放后,曾任外交部顾问、科学院学部委员、社科院世界史研究所名誉所长、北京大学名誉教授等职。陈翰老对北京大学感情很深,这次又将生平著述及珍藏的文献资料、实物捐赠给北大图书馆。这部分资料已作为“北京大学名人文库”的一个专藏,永久保存,并供研究使用。

庆祝会由北大图书馆馆长林被甸教授主持。副校长梁柱教授代表北京大学向翰老表示了祝贺和感谢,并祝翰老健康长寿。陈翰笙先生在发言中,表达了他对北京大学的一片深情,并愿为北大的教学科研再尽力量。薛葆鼎先生、赵宝煦教授、陈洪进先生等人在庆祝会上发言,他们热情赞扬了陈翰老的高尚品德和学术成就,回忆了翰老光辉的一生,并对翰老致以良好的祝愿。

会后,翰老和与会者参观了陈翰笙先生的赠书及图片展览。

(吴晞)

外事简讯

9月13日至22日,应郝斌副校长邀请,美国夏威夷大学Kapiolani社区学院图书馆馆长Terry D. Webb博士访问我馆。Kapiolani社区学院是夏威夷大学最大的分校。Weeb博士此次来访,目的在于探讨两馆之间的交流与合作,郝斌副校长、林被甸馆长、戴龙基副馆长等人热情接待了Webb博士。Webb博士访问期间,与林被甸馆长、戴龙基副馆长等馆领导进行了几次会谈,双方初步达成了一些合作协议。此外,Webb博士还在我馆举办了三次专题讲座,主题分别为“参考工作和参考馆员”、“图书馆自动化和计算机网络”、“藏书与流通”,我馆部分工作人员参加了讲座,并与Webb博士进行了热烈的讨论。

9月20日,泰国法政大学代表来访,戴龙基、肖珑等人接待,双方交流了各自图书馆的情况。

10月2日至7日,应我馆邀请韩国汉城大学奎章阁代表团在馆长韩永愚先生的率领下访问了我馆。奎章阁是韩国汉城大学善本图书馆,最早

曾是朝鲜的皇家藏书楼，建于 1776 年，历史悠久，收藏有大量珍贵古籍。该代表团的此次访问，是为了进一步熟悉、了解我馆，并商计双方今后在古籍方面的开发合作与交流事宜。由奎章阁馆长韩永愚先生、汉城大学东洋史学科教授李成圭先生、奎章阁行政室长金长圭先生、奎章阁资料管理室长李相殷先生组成的代表团，受到了我馆林被甸馆长、戴龙基副馆长及其他有关人员的热情接待。代表团与馆领导进行了会谈，双方就今后的交流与合作初步达成了协议。随后，客人参观了我馆的善本室、保存本库及文科中心。韩永愚先生还代表奎章阁向我馆赠送了礼品，一幅长达 25 米的朝鲜古画《园幸乙卯整理仪轨 班次图》的复制品。林被甸馆长向客人表示感谢，同时也回赠了馆藏图书影印本和纪念品。

10 月 12 日，德国图书馆研究所对外关系部部长 Simon 女士来访，戴龙基、肖珑接待，戴龙基副馆长向 Simon 女士介绍了我馆的情况。

10 月 13 日，加拿大 McGill 大学图书馆副馆长 Groen 女士来访，戴龙基、田开芳接待并陪同参观了图书馆。

10 月 13 日，美国图书馆界 8 人代表团来访，戴龙基、肖珑接待并陪同参观了图书馆。

10 月 14 日，香港中文大学代表团来访，林被甸、肖珑接待并陪同参观了图书馆。

10 月 15 日，美国 Ohio 大学图书馆馆长李华伟先生来访，林被甸、沈正华等人接待。

10 月 19 日，美国纽约公共图书馆原馆长、东方部顾问马大任先生来访，庄守经、潘永祥等人接待。

(肖珑)

光盘检索：从我馆获得信息的又一条途径

光盘(又称只读光盘,CD-ROM)以其体积小,重量轻、储量大,检索快、易操作等优势在不到十年的时间里成为数据库存储的一种新媒体,在图书馆情报检索方面扮演着重要角色。我馆自93年起至今已陆续引进25种光盘(含订购的未到部分,其中绝大部分是文摘型数据库,有4种是国内出版的,详见附录“北大图书馆光盘数据资源简目”),收藏规模在全国高校中首屈一指。此外,我们还配备了2台塔式光盘驱动器,3台微机检索工作站、1个光盘网络服务器及2台打印机。半年以来,通过接待校内外、国内外众多的来访者,并为校内外师生提供数百次检索服务,我们有如下一些体会:

1. 进行读者宣传是推广光盘检索服务的必要手段

尽管光盘具有种种优势、然而人们对新事物的认识总要经历一定的过程。因经费来源所限,我们首先引进的一批光盘仅限于社科类,开始一段时间几乎无人问津。通过各种宣传渠道及实地演示,终于使一些教员尝到了光盘检索的甜头。历史系一位从事中世纪史研究的教授,从光盘库中了解到不少文献信息,于是他不仅本人经常来检索(包括代人检索),而且还介绍本校及外校作论文的研究生来查。理科教员及研究生情报意识较强。3月份我们曾借到一块污染毒理学方面的光盘,其收录内容与我校城环系、遥感所,地球、技物,化学系及生命中心等单位部分专业有关,在得到我们送去的书面宣传材料后,不少单位派人来检索,反映热烈,95年起我们正式订购此盘。94年新学期一开始,我们的宣传橱窗也发挥了不少作用,近期用户检索量明显上升。本学期我们准备再办几期光盘检索培训班,进一步扩大影响。光盘上网一事也已列入自动化部的工作议程。

2. 深化服务在光盘检索中的具体服务——为读者查找原文提供帮助。

文摘、题录型光盘数据库作为二次文献,对读者检索、选择、浏览文献有很大帮助,但读者进入更深层次的研究时往往还需翻阅原始文献。这时他们关心的是从何处可获得有关文献,我们是从以下几方面做的。

(1)利用某些出版商提供的馆藏助记软件,将有关数据库的馆藏信息录入,让读者在检索时就能了解到馆藏情况(现在ABI和PAL两库已实现此功能)

(2)对其他光盘库亦作馆藏资源调查,必要时可以手检方式脱机提供

馆藏,现已完成的有:

数据库	收刊量	馆藏量	所占百分比
ABI	800	106	13.66
PAL	517	100	19.34
SSI	354	133	37.57
SCI	3213	978	30.56

(3)从上述统计可看出,仅靠本馆馆藏资源在提供全文方面满足率很低,为此需依靠兄弟馆。为了解获得北京地区西文期刊收藏情况的准确信息,我们将呼吁有关方面尽快编制联合目录

(4)调查国际通信网上可供查询的数据资源,必要时帮读者在更大范围内检索。

3. 光盘资源共享

光盘的最大好处是付一次费就可无限制地进行千百次检索,这一资源的充分利用必须跳出一馆范围,采用以下几种方式进行资源共享。

(1)光盘上网

本馆系统→校园网→中关村地区网→广域网

(2)发展远程终端用户

(3)开展多种服务,如定期到外地巡回、送盘上门

(4)光盘数据库的再开发

光盘大多以租赁方式发行,租赁关系一旦中止,所有光盘需退回。在有效的租用期内对光盘数据进行有选择地套录、加工整理、重建索引、建立专题数据库十分必要,从加强图书馆情报职能的角度出发,这项工作也很有意义。为配合学校评选学科带头人、选拔博士生导师、成果申报评审及重点学科实验室评定的工作,我们计划在现有的手工查引基础上,95年起利用。新订的 SCI 及 SSCI 两个光盘库全面开展文理科文献查引及建库工作。

以上是关于光盘检索工作的简要汇报及工作设想,下面还有几项具体要求和困难,望领导能给予考虑。

1. 目前我校师生对光盘的了解仍十分有限,若能通过校刊、燕园新闻

等大众宣传媒介进行一次广泛宣传、成效会更显著。

2. 光盘上网一直是校领导关注的热点问题,自动化部也正在着手准备,这里还有个重要问题须同时考虑—根据规定,所有多用户环境下的光盘订户应事先签署协议并缴纳相应的上网费用(一般在订价的10—30%之间),此事处理不慎,与侵犯版权无异。

3. 为使我校科研工作及研究生培养与世界水平接轨,社科处、自然科学处及研究生院等机构应颁布一套管理办法。如:论文开题前应先作相关领域的文献调查(包括手检及机检),据此提出开题报告;成果申报、项目评估应出具权威机构提供的查引、查新报告。这样,可逐步将上述工作纳入科学管理的轨道,也使图书馆的光盘检索、联机检索能更好地发挥作用。

(沈正华)

附录: 北大图书馆光盘数据库资源简目

光盘名称(中文)	光盘名称(英文)	更新频率	数量
国外版光盘:			
1. 商业信息数据库	ABI/INFORM 1987- Abstracts of Business Information	月更新	2块
2. 期刊文摘数据库 ——图书馆版	PA Periodical Abstracts—Library 1986-1994	季更新	3块
——研究版	Periodical Abstracts—Research II 1986-	季更新	2块
3. 博士论文数据库 ——人文科学版	DA Dissertation Abstracts : Humanities and Social Sciences	季更新	1块
——综合版	Dissertation Abstracts OnDisc		
4. 社会科学数据库	SocioFile	三次/年更新	1块
5. 公共事务信息数据库	PAIS International 1976- International Public Affairs Information Services	季更新	1块
6. 彼得森指南 ——研究生版	Peterson's Gradline (1994)	年更新	1块
——大学生版	Peterson College Database (1994)	年更新	1块
7. 经济学文献库	EconLit 1969-	季更新	1块
8. 报纸文摘数据库	NA : Newspaper Abstracts(1985-1993.1)		5块
9. 美国国家图书馆医学库	Medline (1992-1994.5)		3块

10. 生命科学数据库	Life Science Collection (1993.1-9)	1块
11. 资料档案新闻数据库	Facts on File News Digest	1块
12. 学术文摘	Academic Abstracts	1块
13. 自然科学综合数据库	General Science Source	1块
14. 社会科学资料库	Social Science Source	1块
15. 人文科学资料库	Humanities Source	1块

国内版光盘：

1. 中国化学文摘数据库	CCBD (1983-1993) Chinese Chemical Bibliographic Database	1块
2. 中国教育信息库	CEID China Educational Information Database	1块
3. 中国贸易与投资指南	China Trade & Investment Guide	1块
4. 人民日报全文数据库 (尚未到货)	1946-1992	96块
5. 中文科技期刊篇名数据库 (尚未到货)	Chinese Scientific and Technical Journals Database	1块

已订购尚未到货的国外版光盘还有：

光盘名称(中文)	光盘名称(英文)	更新频率	数量
1. 社会科学索引/全文 (94.1起订)	SSI/FULL text Social Science Index/Full Text	月更新	
2. 科学引文索引/文摘版 (95.1起订)	SCI(with Abstracts) (1994) Science Citation Index/With Abstracts	季更新	
3. 社会科学引文索引 (95.1起订)	SSCI (1995) Social Science Citation Index	月更新	
4. 科学文摘(94.9起订) ——物理学 ——计算机科学版	INSPEC Ondisc (1989-) Physics Computing & Control	季更新 季更新	
5. 生物学文摘 (95.1起订)	BA (1994) Biology Abstracts	季更新	
6. 污染毒理学数据库 (95.1起订)	POLTOX I (1981-)	季更新	
7. 期刊篇名题录(95.1起订)	Current Contents	周更新	
8. 心理学文献资料库(95.1)	PsycLIT (1974-)	季更新	
9. 数学文献资料库(95.1起订)	MathSci (1981-)	半年	

苦读书齐奔图书馆 理应称赞 为抢先挤碎玻璃门 实不应该

9月15日清晨，“哗啦”一声，接着一陈乒乓作响，北大图书馆南门的玻璃门碎了。人群蜂涌而入，在汹涌的人流之中，玻璃门显得格外的脆弱。

清晨六点，图书馆外面就聚集了好多人，等着开门去自习室里占个座位。但按规定，六点半才开门。时间一秒一秒地过去，学生一个一个地过来，才六点二十，门外已是黑压压一片。有不耐烦的男生开始梆梆地敲起了门，而女生也施展说情战术，请求门卫早点开门。在这种形势下，门卫只好破例提前开门。但是门是朝外开的，门中却挤满了人，门卫使劲想打开两扇门，结果只开了右边一扇门，左边一扇门欲开还闭，人群便迫不急待，左中右三路合力往一扇门里挤，一挤进去便打冲撞，飞速奔向自习室。可刚挤进了几个，咔嚓一声，门玻璃裂了，伴随着唏哩哗啦清脆的响声，已是满地的碎玻璃。学子们噼里啦啦踩着碎玻璃继续涌入门内。

尽管北大已把文科新生转到了昌平园区，但北大的自习室、教室在北大学生的学习热情面前犹如杯水车薪。由于教室白天上课，因此图书馆自习室就成了白天自习的最佳去处。加上十月份“考托”和1995年“考研”都已处于紧锣密鼓的阶段，自习室里的座位尤其供不应求。为了能得到一个安静的学习环境，学生们抢着起早点占座，于是演出了这破门而入的一幕。

——转自《北京日报》